

浙江公安推出全国首个省级“反骗码”

快来答题,看看你是不是“绿码”

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 陈谊

本报讯 “现在大屏幕上展示的,是浙江公安推出的全国首个省级‘反骗码’。”2月9日下午,浙江省公安厅召开全省打击治理电信网络诈骗犯罪专项行动情况通报会,并着重推出“浙江反骗码”。

什么是反骗码?记者扫描该微信小程序码后,填写了年龄、职业、交际等选项后,出现了一套动态知识答卷。“这是根据每个人的特性量身定制的题目。”省公安厅刑侦总队副总队长王火剑介绍,答卷总共10道题,做错2题及以上就是“红码”,意味着有被骗风险,“可以多做几次题,增加一些防诈骗知识,变成‘绿码’”。

“我们后续还会不断推出防诈骗知识,来提升老百姓的自我防诈骗能力,从而守护大家的‘钱袋子’。”王火剑说。

发布会上公布了2020年全省打击治理电信网络诈骗犯罪的相关情况。据悉,全省公安机关共破获电信网络新型犯罪案件5.45万起,抓获犯罪嫌疑人2.3万名,止付被骗

资金15.3亿元。

自“断卡”行动以来,全省共打掉涉“两卡”黑灰产团伙539个,抓获涉“两卡”犯罪嫌疑人9498名,其中采取刑事强制措施6031人,惩戒涉诈银行账户主体9200余个、涉诈电话卡主体2100余人。在打击“两卡”犯罪行动中,警方发现涉及行业内部的问题,绝不姑息,严格执行“一案双查”机制,追究责任人的法律责任。全省刑事查处运营商“内鬼”15名,停业整顿运营商营业网点40个,吊销20个银行网点相关业务资格。

与此同时,浙江公安强化涉诈信息拦截、涉诈号码封停等技术反制措施,全年共拦截涉诈信息1832万条、恶意网址23亿个、涉诈通话578万次,封停涉诈通联号码37万个;动员全省10万余名网格员参与反诈宣传,建立“反诈守护者‘108将’”“萤火虫”“反诈联盟”“反诈骗专业宣讲团”等志愿者队伍,举办志愿者反诈宣讲8000余场。

记者还从发布会上了解到,今年以来,电信网络诈骗

案件仍在高位运行,网络交友“杀猪盘”、投资理财、网络贷款、购物退款、兼职刷单类诈骗案件持续高发。警方提醒广大群众做好以下四点:

一是不随意点击短信链接、不轻信陌生来电、不向陌生人账号转账汇款,如有疑问及时拨打反诈热线96110;

二是投资理财要通过官方的正规渠道,不加入所谓的“导师群”“直播群”等,不下载非官方上架的APP程序,那些所谓高回报的投资,你看中的是盈利,诈骗嫌疑人看中的是你的本金;

三是关注“国家反诈中心”官方政务号,提升自我防范能力;

四是广泛推广微信小程序“浙江反骗码”,发动亲戚朋友开展“防诈骗体检”。



浙江反骗码

长按或者扫描识别,以申领反骗码



迎新春·抗疫情·防诈骗

连日来,由衢州市委政法委、衢州市平安办、衢州市法学会主办,衢州市众合帮公益服务中心协办的“2021迎新春抗疫情防诈骗”系列平安宣传公益活动,在柯城区水亭门景区等多地同时举行。截至9日下午2时,已向过往群众发放宣传手册等8000余份,解答各类法律咨询30余人次。

本报记者 汪基建 通讯员 吴麟煌 摄

涉黑逃犯押解回国 防疫措施万无一失

通讯员 王豪 文 李晨 陈建波 摄

本报讯 2月8日,在公安部、浙江省公安厅的指导协调下,在澜沧江—湄公河综合执法安全合作中心的大力支持下,丽水警方成功从柬埔寨押解涉黑逃犯付某、金某回国,并于凌晨顺利抵达丽水。一路上,追逃专班民警克服重重困难,确保防疫措施万无一失。目前,相关人员已被安排集中隔离观察。

付某、金某参加涉黑组织,该涉黑组织涉嫌实施开设赌场、寻衅滋事、非法拘禁、敲诈勒索等违法犯罪活动。案发后,付某、金某二人潜逃。

为尽快将潜逃境外的涉黑逃犯缉捕归案,丽水市公安局莲都区分局做了大量工作:一方面通过嫌疑人家属进行规劝;一方面充分运用“大数据”技术,全面排查嫌疑人相关情况,并很快锁定付某、金某在境外的落脚点。2020年12月16日,付某、金某在柬埔寨落网。

2020年下半年以来,丽水相继有多名潜逃境外的黑恶目标逃犯归案。2020年10月2日,经青田县公安局不懈努力,潜逃境外的林某某在意大利落网;2020年12月10日,经缙云县公安局反复劝投、做通思想工作,潜逃缅甸的黑恶目标逃犯汪某某回国投案自首。

截至目前,丽水已有17名黑恶目标逃犯归案,其中从境外归案的有8名。



交接



押解

如何向洛杉矶的当事人退还270万执行余款?

移动微法院“代理见证”跨越太平洋

本报记者 高敏 通讯员 钟法

本报讯 北京时间2月9日上午11点,美国洛杉矶时间正是前一天晚上7点,宁波市中级法院执行局副局长金首、员额法官宁航,被执行人张先生夫妇,以及被执行人的2位代理律师,分别身处中美两国,宁波、上海、洛杉矶三地,通过移动微法院平台进行视频连线。

这是全省首次在涉外执行案件中使用移动微法院的“代理见证”功能,解决了长期定居美国的张先生夫妇领取执行余款的难题,宁波中院跨国退还270余万元。

张先生夫妇是美籍华人,两人从事贸易销售类工作,因与宁波2家公司发生货款纠纷,成为宁波中院2起买卖合同纠纷执行案件的被执行人。去年下半年,宁波中院依法对张先生名下位于上海的不动产进行了强制拍卖。拍卖成交后,所得拍卖款扣除应支付给申请执行人的执行款及其他相应费用后,尚余270余万元。这笔钱应当返还给被执行人张先生夫妇。

由于张先生夫妇在国内并没有银行账户,无法直接领取执行余款,为此,两人准备委托国内律师代为领取款项。

按照法律规定,张先生夫妇的授权委托书应当经美国公证

机关证明,并经我国驻美国使领馆认证,才具有效力。但受新冠肺炎疫情影响,我国驻美国使领馆认证难以办理,委托之事陷入僵局。

事情在今年春节来临之际出现重大转机。2021年2月3日,最高人民法院发布《关于为跨境诉讼当事人提供网上立案服务的若干规定》,规定通过身份验证的跨境诉讼当事人委托我国内地律师代理诉讼,可以向受诉法院申请线上视频见证,法官通过视频确认委托行为的真实性。之后,中国移动微法院也马上推出了“代理见证”功能,解决了视频见证的合法性和境外当事人身份验证问题。

得知最高法院的新规定和移动微法院的新功能之后,此案的承办法官立即与身处美国的张先生夫妇取得联系,悉心指导他们完成移动微法院的身份认证,并将两人委托的2位上海律师引入移动微法院。

跨越一个太平洋,隔着16个小时的时差,三方通过“移动微法院”视频见证,宁波中院依法确认了张先生夫妇委托2位律师代为领取执行余款的事实。当天下午,法院将270余万元执行余款转至被执行人代理律师的账户。接下来,代理律师将联系张先生夫妇完成款项交付。

他们家走访一次,有时候买些米油送过去、有时候买点文具带给两个孩子。碰上小夏在家时,潘继斌都会跟她聊上个把小时,帮她开解近期学习和生活上的烦恼。久而久之,小夏把潘继斌当成了“知心大哥哥”。她向潘继斌保证,自己一定会考上好高中,“等收到录取通知书,我要第一时间和你分享”。

对于张大姐,潘继斌就像“弟弟”一样管着她,不让她喝酒。他还经常打电话给夏先生,问张大姐有没有喝酒,如果得知她喝了,就会跑过去故作严厉地“数落”她一番。

慢慢地,这一家的情况逐渐往好的方向转变。在潘继斌的“管教”下,张大姐喝酒的次数越来越少,身体情况也逐渐好转。去年10月,在家人和潘继斌的鼓励下,她找到了一份新工作,生活重新步入正轨。

“我们夫妻俩现在每个月收入加起来差不多有1万了!孩子们这么优秀,一定要把他们培养出来。”近日,潘继斌带着春联又去走访张大姐家时,她一脸喜悦,拉着他一定要跟他一起拍张全家福。

临走时,小夏往潘继斌的手里塞了一张手抄报,这是她亲手做给“知心大哥哥”的新年礼物,上面写着:“春嫩绿,和煦照;夏蔚蓝,莲衣香;秋金黄,银月亮;冬洁白,雪舞飘。四季的你们很美好!”

民警帮他们变好

“我一定要帮帮他们”,第一次走进张大姐家的租房后,潘继斌就下了决心。他看到简陋的租房里,一面墙上贴满了奖状,“五星级少年、十佳书写小能手、勤慧学子、解题能力‘三等奖’……”

张大姐的两个孩子都十分争气,成绩都很好,姐姐小夏还是班长。可是,张大姐开始酗酒后,小夏的成绩已经略有下滑。“这么好的孩子,可不能耽误了。”潘继斌心想。

为了帮助这家人渡过难关,潘继斌几乎每个星期都会到他

(上接1版)

一蹶不振的张大姐让整个家庭都很无奈。夏先生忙于打工赚钱,也没多少时间去关心、劝慰妻子;张大姐的婆婆年纪大了,帮不上什么忙,只好一天到晚唉声叹气;女儿小夏既要忙学习,又要给出门工作的父亲做饭,还要照顾弟弟和酒醉的母亲,很是辛苦。

这样的生活状态对一家人来说,都非常难熬。

民警帮他们变好

“我一定要帮帮他们”,第一次走进张大姐家的租房后,潘继斌就下了决心。他看到简陋的租房里,一面墙上贴满了奖状,“五星级少年、十佳书写小能手、勤慧学子、解题能力‘三等奖’……”

张大姐的两个孩子都十分争气,成绩都很好,姐姐小夏还是班长。可是,张大姐开始酗酒后,小夏的成绩已经略有下滑。“这么好的孩子,可不能耽误了。”潘继斌心想。

为了帮助这家人渡过难关,潘继斌几乎每个星期都会到他

本报职业道德监督电话:0571-85310013